附件1

杭州市装配式建筑适用技术推广目录申报指南

为推广装配式建筑技术体系研发和应用的成功经验，对装配式建筑已有经验和成熟技术进行全面地梳理和总结，确保推广目录的项目申报、评审和推广工作的顺利实施，特制定本指南。
一、申报主体
装配式建筑技术持有企业、相关行业科研院所、大专院校和行业协会等法人单位。
二、申报范围
装配式建筑适用技术分类为结构体系、围护体系、设备与管线系统、装修系统、构件生产与管理、信息化应用、施工与管理等七个方面。
结构体系：柱、支撑、承重墙、延性墙板等竖向承重构件，叠合楼板、金属楼承重板、预制空调板、预制阳台板、预制楼梯、梯段墙板、叠合梁等水平构件、连接技术。
围护体系：围护墙与保温、隔热、装修集成一体化，预制外墙板、预制凸窗、夹心保温外墙、非承重墙板、ALC墙板、陶粒混凝土墙板、ECP板、屋面、干法外门窗、建筑幕墙、防水密封、天窗及其它与外部环境直接接触的部品部件等。
设备与管线系统：管线集成技术、给水排水技术、供暖通风技术、电气及智能化技术、其他设备与管线相关技术等。
装修系统：装配式楼地面系统、隔墙系统、墙面系统、吊顶系统、收纳系统、厨房系统、卫生间系统、门窗系统等。
构件生产与管理：混凝土配比技术、衬模技术、模具生产技术、钢筋加工技术、生产工艺工法、专有生产设备、表面处理技术、存储码放技术和预留预埋安装技术、生产组织管理技术、协同排产技术、存储物流技术、可追溯性质量管理技术、建造管理信息技术等。
信息化应用：BIM技术、信息化协同平台、智能家居技术等。
施工与管理：铝膜、爬架、自提升脚手架、施工机器人、穿插施工、智慧工地、安全文明工地、构件吊装与安装、预制构件支撑系统等。
三、申报条件
（一） 符合《装配式建筑评价标准》（DB33/T 1165-2019）要求，适应杭州市域使用条件，经长三角地区装配式建筑项目中应用检验，具备可靠、经济、安全、成熟，且在装配式建筑方面具有前瞻性、先进性，在产品性能指标或施工技术方面有一定创新，易于大面积推广应用。
（二）通过科技成果鉴定（评估、验收）和专利的，申报技术应无科技成果、专利权属的争议。
（三）已经发布了产品和施工技术的国家标准、行业标准、浙江省地方标准或企业标准。
[bookmark: _GoBack]四、申报材料
（一）《杭州市装配式建筑适用技术推广目录申报书》（详见附件）；
（二）申报单位的营业执照扫描件；
（三）技术报告（应包含技术特点、适用范围、主要性能指标、工艺流程及操作要点、质量控制、安全措施、环保措施、效益分析等内容）；
（四）成果鉴定（评估、验收）证书及成果登记文件；
（五）标准化报告（包括执行的国家、行业、浙江省、杭州市发布的标准、规范、规程、工法、标准图集，或本企业制订的企业标准、操作手册、使用维护管理手册等文件）；
（六）技术或产品的专利、获奖证书；
（七）法定检测机构出具的产品或工程项目的质量检测报告；
（八）应用情况报告（在国内外建筑工程中的应用基本情况，重点是在长三角地区工程应用情况）和两家以上单位的用户意见；
（九）如申报单位与科技成果鉴定（评估）证书上成果完成单位不一致，应出具申报单位拥有该成果的相关说明。科技成果受让单位，应提交科技成果转让合同复印件；
（十）企业通过ISO质量管理体系认证、产品认证等相关文件。
五、申报程序和要求
（一）按要求详细填写申报信息，将申报材料加盖公章（纸质文件一式二份、电子版U盘保存一份）及申报技术介绍PPT等报至杭州市建筑工业化办。
（二）申报截止日期为2023年5月15日。
（三）经形式初审合格后，申报单位需在专家评审时配合好专家评审工作。
（四）申报材料须按照相关要求做到要件齐全、文字表述清晰准确、资料数据真实可靠。
（五）专家组评审通过、公示无异议后，汇编《杭州市装配式建筑适用技术推广目录》并向社会发布。
六、联系方式
联系地址：杭州市建筑业管理站（拱墅区东新路435号408办公室）
联系人：李海洋  联系电话：88035230  
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